

**РОССИЙСКАЯ ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ
В УСЛОВИЯХ ЦИВИЛИЗАЦИОННЫХ ВЫЗОВОВ
(V АРСЕНТЬЕВСКИЕ ЧТЕНИЯ)**

Чебоксары, 15–16 октября 2014 года

15–16 октября 2014 года в Чувашском государственном университете им. И. Н. Ульянова состоялась Всероссийская научная конференция «Российская интеллигенция в условиях цивилизационных вызовов» (V Арсентьевские чтения), посвященная 60-летию со дня рождения А. В. Арсентьевой. Организаторами этого мероприятия выступили кафедра зарубежной истории и культуры Чувашского государственного университета и Чебоксарское отделение Российской общества интеллектуальной истории. Проведение конференции было поддержано грантом РГНФ.

Анна Васильевна Арсентьева (1954–2007) – выдающийся историк и общественный деятель, жизнь которой была тесно связана с Чувашским государственным университетом и Чувашской республикой. После окончания аспирантуры в Ленинградском университете она посвятила себя Чувашскому университету: с 1983 по 1985 – зам. заведующего подготовительным отделением; с 1985 по 1991 – зам. декана историко-филологического факультета; с 1991 по 1998 – декан исторического факультета; с 1993 по 1995 – директор гимназии для одаренных детей при университете; с 1994 по 2000 – директор Гуманитарного института ЧГУ; с 1998 по 2007 – проректор по учебной работе университета; с 2000 по 2007 – зав. кафедрой средневековой и новой истории Отечества.

Конференцию открыл декан историко-географического факультета ЧГУ, доктор исторических наук, профессор кафедры зарубежной истории и культуры, О. Н. Широков. Он отметил, что конференция, объединившая многих видных ученых из России, Украины, Казахстана, представляет собой, по сути, мероприятие, призванное продемонстрировать значимость научного творчества и общественной деятельности Анны Васильевны, с именем которой связано становление в Чувашском университете интеллектуального сообщества ученых-историков.

С приветственным словом к участникам конференции и всем собравшимся обратился ректор Чувашского государственного университета А. Ю. Александров, пожелавший плодотворного обмена научными достижениями.

С приветственным словом к участникам и гостям конференции обратилась также заместитель директора ИВИ РАН, член-корреспондент АН РФ, Президент Российского общества интеллектуальной истории Л. П. Репина. Она отметила значимость памяти об Анне Васильевне для сохранения традиций интеллектуального сообщества в Чувашском государственном университете.

На пленарном заседании прозвучали доклады Л. П. Репиной «Историческая наука, исследовательские практики российских историков и перспективы «публичной истории», Т. Н. Ивановой, зав. кафедрой зарубежной истории и культуры ЧГУ «Настоящий интеллигент»: научно-педагогическая и общественно-просветительская деятельность А. В. Арсентьевой (к 60-летия со дня рождения)», Р. А. Идрисова, доцента кафедры зарубежной истории и культуры ЧГУ «Проблема самоидентификации постсоветской интеллигенции». Доклады вызвали большой

интерес у участников конференции и задали вектор для дальнейшей работы на секционных заседаниях.

Работа конференции была продолжена на заседании шести секций: «Немеркнущие имена: круглый стол, посвященный памяти проф. А. В. Арсентьевой (к 60-летию со дня рождения)», «Проблемы российской интеллигенции в зеркале современного интеллигентоведения», «Интеллигенция в условия цивилизационных вызовов: историческая ретроспектива», «Идеалы, ценности и деятельность интеллигенции в ее личностных измерениях», «Педагогическая интеллигенция: проблемы трансляции знаний и университетские традиции», «Интеллектуальная история и новые исследовательские практики».

Круглый стол, посвященный памяти А. В. Арсентьевой, собрал ее близких, друзей, коллег, единомышленников, учеников. Обсуждение на круглом столе показало, что потенциал, заданный А. В. Арсентьевой, талантливым педагогом, ученым, наставником, востребован не только в Чувашском университете, но и во всем российском образовательном пространстве.

Секция «Проблемы российской интеллигенции в зеркале современного интеллигентоведения» сосредоточила свое внимание на проблемах роли российской интеллигенции в становлении и развитии России (Н. В. Алексеев), особенностей взаимодействия интеллигенции и власти (С. В. Алексеев), коррупционного потенциала общества (И. Л. Грошев), роли интеллигенции в формировании деструктивных факторов в российском менталитете (Ю. С. Обидина).

Участники секции «Интеллигенция в условия цивилизационных вызовов: историческая ретроспектива» обсуждали роль национальной интеллигенции в исторической ретроспективе (П. Н. Матюшин, С. В. Лежнина), а также взаимодействие научной интеллигенции и власти (Н. В. Гришина, А. А. Ярыгин).

Секция «Идеалы, ценности и деятельность интеллигенции в ее личностных измерениях» собрала исследователей персоналий российских интеллектуалов: ученых, учителей, общественных и государственных деятелей. Большое внимание уделялось историческому пути России в дискурсивных практиках российских интеллектуалов (Г. П. Мягков, О. В. Воробьева).

В ходе работы секции «Педагогическая интеллигенция: проблемы трансляции знаний и университетские традиции» обсуждались проблемы исследовательских, коммуникативных, поведенческих стратегий и практик отдельных ученых, педагогов и научных сообществ в различных исторических и социокультурных контекстах, опыт подготовки и механизмы становления молодых кадров. Большое внимание уделялось традициям и новациям в преподавании (Г. В. Рокина), реализации компетентностного подхода (О. В. Сеницын).

Секция «Интеллектуальная история и новые исследовательские практики» уделила особое внимание способам и принципам репрезентации прошлого в науке, образовании, исторической памяти, проблемам востребованности истории в современном российском обществе.

Участники конференции обсудили также актуальные проблемы исторического знания, с позиций интеллектуальной истории обратились к научной жизни ученых-историков, в полемическом ключе обсудили положение современной интеллигенции в России. Несмотря на широту проблематики, в докладах и выступлениях участников конференции был поднят комплекс взаимосвязанных проблем.

Конференция прошла в формате конструктивного диалога, в атмосфере заинтересованного обсуждения и не оставила равнодушными ни серьезных состоявшихся исследователей, ни студентов, магистров и аспирантов, которые еще только вступают на этот трудный, но при этом благородный и увлекательный путь.

Подведение итогов конференции вылилось в бурную научную дискуссию, показавшую непреходящую актуальность проблем, связанных с ролью интеллигенции в России различных эпох и ее особенной ролью сегодня.

К началу работы конференции был издан сборник научных материалов «Российская интеллигенция в условиях цивилизационных вызовов (V Арсентьевские чтения)».

Ю. С. Обидина